
Interpelacja nr 13600 do ministra środowiska w sprawie zmiany przepisów 
dotyczących stosowania osadów ściekowych w rolnictwie, tj. postępowania z 

osadami ściekowymi (oczyszczanie), oraz szkód środowiskowych wynikających z 
nieprawidłowego ich stosowania

   Szanowny Panie Ministrze! Dotyczy ustaw: o odpadach z dnia 27 kwietnia 2001 r., o 
zapobieganiu szkodom w środowisku i ich naprawie z dnia 13 kwietnia 2007 r. oraz rozporządzenia 
ministra środowiska z dnia 1 sierpnia 2002 r. w sprawie komunalnych osadów ściekowych. 

   W okresie wiosennym, co roku pojawia się problem uciążliwości wynikających z niewłaściwego 
stosowania odpadów w postaci komunalnych osadów ściekowych, w szczególności w rolnictwie. 
Spowodowane jest to m.in. rosnącą w ostatnich latach liczbą oczyszczalni ścieków, a co za tym 
idzie, wzrostem ilości wymienionych wyżej odpadów. Powodują one uciążliwości zapachowe, a 
niewłaściwe ich wykorzystanie zagraża skażeniem powierzchni ziemi. 

   Wykorzystywanie komunalnych osadów ściekowych w rolnictwie jest powodem coraz 
liczniejszych skarg i protestów lokalnych społeczności, przede wszystkim na terenach wiejskich. 
Pojawiają się też przypadki nielegalnego magazynowania osadów ściekowych w formie pryzm na 
terenach rolnych, w tym przylegających do obszarów zwartej zabudowy. Ponadto działania 
kontrolne wskazują na łamanie przepisów dotyczących zakazu stosowania komunalnych osadów 
ściekowych na niektórych terenach oraz warunków ich stosowania. 

   Ustawa o odpadach zawiera luki dotyczące postępowania z komunalnymi osadami ściekowymi, 
przede wszystkim nie definiuje, kiedy mamy do czynienia z osadem ustabilizowanym. Umożliwia 
to nielegalne stosowanie osadów nieustabilizowanych (jako ustabilizowanych) na terenach rolnych, 
utrudniając skuteczne zatrzymanie tego procesu. 

   Wobec powyższego konieczne wydaje się wprowadzenie do ustawy o odpadach definicji 
ustabilizowanych osadów ściekowych. 

   Kolejny problem dotyczy szkód powstałych w środowisku w wyniku niewłaściwego 
postępowania z komunalnymi osadami ściekowymi, osadami w rolnictwie. Ustawa o zapobieganiu 
szkodom w środowisku i ich naprawie nie dotyczy stosowania komunalnych osadów ściekowych w 
rolnictwie. 

   W pojęciu szkody w środowisku nie mieszczą się ewentualne szkody spowodowane 
nieprawidłowym stosowaniem komunalnych osadów ściekowych w rolnictwie, bowiem z faktu, iż 
ich stosowanie nie podlega obowiązkowi uzyskania zezwoleń na odzysk (z ustawy o odpadach), nie 
jest ono zaliczanie (poza szczególnymi przypadkami) do działalności stwarzającej ryzyko szkody w 
środowisku. 

   Uwzględniając powyższy problem oraz mnożące się przypadki niewłaściwego stosowania 
wymienionych odpadów, celowym wydaje się objęcie wykorzystania komunalnych osadów 
ściekowych w rolnictwie obowiązkiem uzyskania zezwolenia na odzysk odpadów. 

   Zgodnie z zapisami w § 3.1 rozporządzenia ministra środowiska z dnia 1 sierpnia 2002 r. w 
sprawie komunalnych osadów ściekowych określone są warunki ustalania dawek komunalnych 
osadów ściekowych na hektar użytku rolnego, a z § 43.4 ustawy o odpadach wynika, że wytwórca 
komunalnych osadów ściekowych zobowiązany jest do przekazania właścicielowi, dzierżawcy lub 
innej osobie władającej nieruchomością jedynie wyniki badań i informacje o dawkach tego osadu. 

   Należy uregulować prawnie zależność pomiędzy powierzchnią działki, na której mają być 
zastosowane komunalne osady ściekowe, od wyliczonej dawki. Wytwórca odpadów komunalnych 
mógłby wydać właścicielowi, dzierżawcy lub innej osobie władającej nieruchomością taką ilość 
odpadów, jaka by wynikała z iloczynu powierzchni działki i wyliczonej dawki. Wytwórca osadów 
ściekowych prowadziłby rejestr działek z ich powierzchnią i ilością przekazanych komunalnych 



osadów ściekowych 

   Zastosowanie powyższych rozwiązań ograniczyłoby powstawanie szkód w użytkach rolnych 
spowodowanych zastosowaniem wyższych dawek komunalnych osadów ściekowych. (np. skażenia 
metalami ciężkimi). 

   Wobec powyższych konstatacji i w związku ze stanowiskiem Śląskiego Związku Gmin i 
Powiatów w niniejszej sprawie pytam Pana Ministra: Czy ministerstwo przewiduje podjęcie w 
najbliższym czasie prac legislacyjnych mających na celu usunięcie braków w przepisach 
regulujących postępowanie z komunalnymi osadami ściekowymi, w szczególności: 

   1) wprowadzenie ustawowej definicji ustabilizowanych osadów ściekowych, 

   2) objęcie pojęciem szkody w środowisku wszystkich ewentualnych szkód spowodowanych 
nieprawidłowym stosowaniem komunalnych osadów ściekowych w rolnictwie, 

   3) wprowadzenie obowiązku uzyskania zezwolenia na odzysk odpadów w związku ze 
stosowaniem komunalnych osadów ściekowych w rolnictwie, 

   4) wprowadzenie prawnej zależności pomiędzy ilością przekazywanych komunalnych osadów 
ściekowych a powierzchnią, na której mają być zastosowane? 

   Z poważaniem 

   Poseł Adam Gawęda 

   oraz grupa posłów 

   Warszawa, dnia 17 grudnia 2009 r. 


